

電話號碼 : 2918 7438  
傳真號碼 : 2840 1621

立法會人力事務委員會  
劉千石主席

劉主席：

**人力事務委員會會議**  
**產地來源證的執行及對本地就業的影響**

在 6 月 16 日立法會人力事務委員會會議上，很高興有機會向你及委員會成員簡介《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（《安排》）第一階段對香港經濟的影響。在會上，議員要求政府提供有關《安排》實施對本地就業影響的進一步資料。有關資料現夾附於附件。

工商及科技局局長  
( 代行 )

2005 年 9 月 30 日

副本送：勞工處處長(經辦人：杜彭慧儀女士)  
工業貿易署署長(經辦人：李佩詩女士)  
香港海關關長(經辦人：黃任民先生)

## 《安排》實施對本地就業的影響

### 補充資料

#### 《安排》第一階段對香港經濟的影響

政府於今年 2 月及 4 月向立法會工商事務委員會匯報《安排》第一階段(包括「個人遊」)對香港經濟的影響研究的進程及結果(CB(1)861/04-05(03)及CB(1)1259/04-05(03)號文件)。6 月份人力事務委員會會議文件(CB(2)1889/04-05(04))上提供的新增職位數字是以上述研究結果編製而成的。

2. 研究顯示《安排》第一階段實施的首兩年(即 2004 及 2005 年),已經和預計會為香港創造約 29000 個新職位。而新增職位估計以服務行業職位為主,特別是分銷、物流、飲食及酒店等,對改善勞工階層就業情況發揮了正面的作風。

#### 《安排》對就業可能產生的負面影響

3. 就貨物貿易而言,上述研究結果所顯示的新增職位數目源自調查中受訪企業所提供的人手淨變化。故此,有關企業因《安排》的實施而刪除的職位數目,如有的話,已自動被納入計算,並反映在公布數字之內。服務貿易方面,由於在調查中,個別受訪企業並沒有提供人手淨變化的資料,所以上述研究沒法提供職位有否刪除的數目,但絕大部分受訪企業認同《安排》對香港經濟的好處,我們認為《安排》對本地就業的整體影響是正面的。

4. 此外,在 2005 年輸往內地的零關稅產品總值正穩步上升,截止 9 月中,已有近 16 億元貨物獲發《安排》原產地證書,並已遠超 2004 年全年 11.5 億元的數字。其中食品及飲品(例如月餅)最近錄多可觀的增長。隨着港產零關稅貨物的增加,將可進一步改善有

關製造行業的就業情況。

### 香港境內生產線數目資料

5. 在上述研究中，我們並沒有向企業索取生產線數目的資料，所以未能提供具體數據。但研究結果顯示，在 2004 年，4%的製造業企業增加了樓宇使用面積，6%的企業增加了自置機器和設備。在 2005 年，有關百分率會分別進一步增至 5%和 7%。上述數字可粗略顯示《安排》的實施對在香港境內生產線的增加應有正面的效益。

### 《安排》吸引內地投資

6. 為配合《安排》及相關投資便利化措施的實施，政府有關部門及香港貿易發展局，均已加強吸引內地企業來港投資的推廣工作，為內地企業來香港開業提供更全面方便營商的服務和協助。其中包括：

- 投資推廣署在 2004 年 9 月推出《投資香港一站通服務》。
- 駐京辦和特區政府的有關部門，在內地各省市定期舉辦大型「香港周」活動，旨在推廣香港在各方面的優勢，加強香港和內地的聯繫和合作，以及吸引內地企業投資香港。「香港投資環境介紹會」亦是「香港周」活動內一個重要部分。駐粵經貿辦事處也同時加強《安排》的宣傳及推廣工作。
- 貿發局亦透過研究內地企業對香港商貿服務的需要、向內地企業提供來港營商的資訊及加強推廣活動三方面，推動內地企業赴港營商。

7. 根據國家商務部的最新數字，自 2004 年 9 月 1 日至今年 8 月 15 日，一共有 257 家內地企業被批准來港投資，投資額達 80.3 億港元。而今年首 8 個月與去年同期比較，獲批企業增加了 1.08 倍。雖然目前沒有具體數字，但相信新增外來投資對香港就業市場也有正面的影響。